



# 菲傭初確變種毒 維港灣六座圍封

## 專家促析基因尋源 強調加緊雙向追蹤斷疫鏈

### 抗擊 新冠肺炎

香港社區再出現變種病毒個案，本港昨新增兩宗確診病例，另有少於5宗初步確診個案，包括一名居於大角咀維港灣第六座、涉感染N501Y變種病毒的46歲菲傭。特區政府昨晚8時即圍封維港灣第六座要求居民強制檢測。有專家指出要進行基因序列分析，釐清該個案與之前變種病毒群組有無關係，抑或是另有社區傳播，強調須加緊雙向追蹤，以切斷傳播鏈。

●香港文匯報記者 文森



官涌體育館社區疫苗接種中心一名護士初步確診。  
中新社



●本地個案患者為一名39歲印傭，近月曾與4名外傭住在油麻地寶寧大廈。圖為寶寧大廈。  
中通社

●大角咀海輝道11號維港灣第六座設為受限區域，居民需要接受強制檢測。  
香港文匯報記者 攝



●婦人手抱嬰兒攜同小孩接受強檢。  
香港文匯報記者 攝



●大批檢疫人員全副裝備抵達大角咀海輝道11號維港灣第六座。  
香港文匯報記者 攝



●曾祈殷表示，應為外傭作定期檢測。  
香港文匯報記者 攝

衛生防護中心昨晚公布，該名46歲初確菲傭沒有病徵，今年2月初隨前僱主一家到巴基斯坦，上月3日返港後入住西營盤華美達海邊酒店檢疫，上月23日檢疫結束後，翌日至同月29日在前僱主的大王下村31號居所暫住，後遷往準僱主位於大角咀維港灣第六座寓所。

#### 檢疫後再測三次始「見陽」

該菲傭上月28日及本月7日到社區檢測中心檢測均為陰性，其後遵從強檢公告於上周六(22日)到梁顯油麻地社區中心檢測，結果呈初步陽性。經衛生署公共衛生化驗服務處檢測，初步顯示帶有N501Y變異病毒株，但沒有E484K及L452R變異基因。衛生防護中心正進行流行病學調查及接觸者追蹤工作，並安排將其密切接觸者送往檢疫中心。

政府昨晚8時宣布將維港灣第六座列為指明「受限區域」，大批警員到場拉起封鎖線及放置拉閘，身穿防護裝備人員則設立臨時採樣站。政府發言人表示上址有不明源頭變種病毒初確個案，所有居民要在今日凌晨零時30分前接受檢測，目標是今早7時完成行動，住客亦須在確診病人離開大廈計起第三、七、十二及十九天再次強檢，若發現更

多個案，所有住客將須隔離檢疫21天。

#### 官涌疫苗接種中心護士初確

至於另一宗初確個案，則是官涌體育館社區疫苗接種中心一名護士，該中心由尚至醫療集團及香港私人執業專科醫生協會共同營運，提供科興疫苗。中心的醫務總監郭寶賢表示，該護士有擔當前線疫苗接種工作，並負責調配時間表和後勤支援，上周六(22日)最後一日上班，而中心人員每兩週進行一次病毒檢測，該護士是在例行新冠病毒檢測時呈陽性，而她本身未有接種疫苗，但家人則已接種。

中心表示，該護士工作時的防護裝備符合衛生署要求，應該沒有接種疫苗市民被列為緊密接觸者需要隔離檢疫，而官涌接種中心昨晚已進行徹底消毒，今日會調配充足人手，按衛生署指示如常運作，並繼續定期檢測，中心鼓勵員工及早接種疫苗。

昨日新增的兩宗病例，除一名由美國抵港的20歲男子在赤鱗角富豪機場酒店檢疫期間確診，屬輸入病例外，另一名患者是前日已公布初確的39歲印傭，昨日證實染疫，為本地不明源頭病例，據了解其CT值達34，且已出現IgG抗體，屬早前感染個案。

#### 梁子超：不排除「復陽」個案

對於社區再發現變種病毒個案，呼吸系統專科醫生梁子超對香港文匯報指出有各種可能，包括不排除是「復陽」個案，之前檢測因病毒量低未發現，現才驗出殘餘病毒，若確定風險會較低，但須進行抗體測試才確定是否早期感染。

另一可能是與之前印度裔男子的變種病毒群組有關，但要進行基因序列分析才確定是否有關，而由於該群組的密切接觸者當時已送檢測試並已找出其他個案，若這個案與該群組有關，可能並非密切接觸者而是間接受感染，或是當時追蹤及外備強檢時的「走漏」個案。

若與之前群組無關，則是另一變種病毒的傳播，顯示社區可能有另一傳播鏈。不過，無論是哪種原因，政府也要加緊雙向追蹤其感染源頭及其密切接觸者，不能讓變種病毒擴散。

#### 曾祈殷：需為外傭定期檢測

醫學會傳染病顧問委員會聯席主席曾祈殷則對香港文匯報表示，外傭乃高危群組，若他們未有接種疫苗，政府為全港外傭完成第二輪強檢後，仍應有第三輪甚至需要外傭定期檢測。

## 接種大勢所趨 「除非你一生不去旅行」

香港文匯報訊(記者 文森)接種新冠疫苗是香港抗疫關鍵，也將影響與其他地方的往來。公務員事務局局長聶德權昨日表示，高接種率是「很基本的條件」，並指現時香港疫情有望踏入清零階段，特區政府已與內地開展有關討論，相信內地決定時，一定會看香港整體疫情究竟如何，香港抵禦新冠疫情的防禦屏障是怎樣。

#### 要求前線公僕接種作榜樣

聶德權指：「如果我們有一個高的疫苗接種比率，即是我們社區的防疫屏障建設得比較穩妥，萬一將來有個案或病毒進入社區時，受到感染而導致嚴重，甚至死亡的個案機率大大減低，同時傳染能力亦大大減低，整個社會再有一個大規模爆發的機會都會減少。」

他強調，未來3個月是通關的關鍵時刻，會爭取有高的接種率，並指特區政府一直有與復必泰疫苗的藥廠商討，調整疫苗到港的時間及數量，否則接種人數不足會造成浪費，「推遲疫苗運抵香港時間，但往後再送來香港，其實沒有保證。」他亦指，疫苗接種中心亦沒可能無了期放資源拖下去，呼籲市民盡快打針。

聶德權表示，會要求部分前線公務員接種新冠疫苗，包括做調查、執法或視察人員，以取

定期檢測，並會交由部門首長制定前線人員名單。他指作為公務員團隊，有義務主動打針。

#### 曾浩輝籲勿太遲變「搶打針」

現時有部分接種率高的國家，容許已完成打針的市民在某些場所毋須戴口罩。疫苗顧問專家委員會成員曾浩輝昨日在電台節目上表示，香港參考海外經驗和科學數據後，當疫苗接種率差不多達七成，也絕對有空間採取類似措施，但強調高接種率是必要條件。他相信香港要達至六七成接種率不是無可能，「(接種疫苗)大勢所趨，如果將來要旅行及公幹，相信接種疫苗是條件，除非你這一生都不去旅行。」

他又引述衛生防護中心傳染病處主任張竹君指「唔知大家等緊咩」，呼籲市民要盡早打針，否則「蘇州過後無艇搭」，重申全球的疫苗供應緊張，香港特區政府即使想再訂購疫苗也未必有貨，並且已表明部分的社區接種中心9月會停止運作，呼籲市民不要留待8月才去接種第一劑，屆時可能出現一窩蜂「搶打針」的情況。

#### 劉澤星：將來或要定期打針

疫苗顧問專家委員會召集人劉澤星則在同一節目上表示，預計直至年底只有450萬人接種疫

苗，與六七成接種率仍有距離，呼籲市民不要等有新疫苗才去接種，應盡快打針，「現在的疫苗對變種病毒可保護到，如過你今日要買電話用、你要打電話，當然要今日買，不是半年後等新款。」他說，病毒會不斷變種，短時間內不會消除，不排除將來市民可能要定期打疫苗。

他指，自己是一個醫生，「最想係病人好返」，一直以來都是以科學去作分析，希望疫情盡快過去，香港快些回復正常，並強調現時打針後異常個案的相關數據反映出接種疫苗不會引致血管堵塞、急性中風等情況。



●聶德權表示，未來3個月是通關的關鍵時刻。圖為市民在中央圖書館疫苗接種中心排隊接種。  
中通社

## 疫下「網上流料」氾濫 專家籲勿盲信

香港文匯報訊(記者 文森)網上假資訊氾濫，與新冠疫情有關的不實新聞更是不勝枚舉。香港浸會大學新聞與社會研究所總監、事實查核中心聯席主任李文表示，該中心自去年年底成立以來，至今已發布50多篇核實報告，多數都與疫情有關，但值得核實的信息卻遠不止這些，「即使最終核實結果是無法確定，對公眾仍然有參考意義，說明不要盲目相信網上的信息。」

香港新聞博覽館昨日舉行「疫情下的Fact Check」網上講座，嘉賓之一李文分享了事實查核中心的工作，並分享了他們如何查證疫情相關資訊。李文舉例說，早前有facebook專頁曾發布消息指「30萬劑復必泰4月中耗盡」，並配圖引用公務員事務局局長聶德權說法「想接種要趁早」，事件引起關注。中心核實發現，陸續會有新批次的復必泰疫苗到港，供應將持續至9月，聶德權所言「想接種要趁早」亦是在不同語境下提出，將兩句話相連易引起誤解，故相關說法錯誤。

本月初傳出83歲的知名印度裔美國傳染病專家卡比拉辭世的消息，網上資訊指卡比拉在印度期間感染新冠病毒去世，且他去世前曾接種兩劑輝瑞疫苗。惟經中心核實，卡比拉死亡的醫院並無任何正式資料說明其死因，故該消息屬於無法確定。李文指：「無法確定對於公眾也有意義，說明不要盲目相信網上的信息。」

#### 孔繁毅澄清多項疫苗不實資訊

疫苗顧問專家委員會成員孔繁毅亦參與講座，並澄清了多項關於疫苗的不實資訊。孔繁毅表示，mRNA疫苗不會進入細胞核，更不會改變人類的DNA，對於生育能力亦無影響。慢性病患者在病情穩定的前提下，鼓勵接種疫苗，因為這些人感染後往往容易病情嚴重，屬於高危。至於癌症患者，在化療等療程結束後一個月左右，免疫系統恢復下，亦可接種疫苗。

孔繁毅估計，青少年及兒童接種疫苗亦會逐漸開放，歐美多國已在進行相關實驗，香港12歲至15歲青少年，或最快於今年7月就可以接種疫苗，之後可能擴展至6歲至12歲，甚至是6個月至6歲的兒童。「好似流感疫苗一般，6個月以上的兒童，亦可以接種。」



●左起：孔繁毅、陳淑薇、李文。

## 「回港易」訊息混亂 聶德權：會總結經驗

香港文匯報訊(記者 文森)香港特區政府上周一度將廣東省列為「中風險地區」，其後更正為將廣州市荔灣區龍津街錦龍匯閣列入「中風險地區」，「回港易」計劃維持不變。香港特區公務員事務局局長聶德權昨日表示，特區政府要考慮公共衛生及措施是否合乎比例等原則，決定維持「回港易」計劃。對於前日可能造成一些不清楚和混亂情況，他指政府會總結經驗，希望能夠將相關情況

向市民解釋清楚，避免誤會或混亂。

#### 按內地將指定範圍列「中風險」

聶德權昨日在出席電台節目後表示，有關廣東省廣州荔灣區龍津街有一個確診個案，內地根據他們的機制將該街道的範圍列為「中風險」的地區，「所以在此情況下，整個廣東省不是一個『中風險』地區，因此我們昨天(22

日)公布有關「回港易」計劃的安排暫時維持不變。」他又指，特區政府與內地的衛生部門會緊密聯繫，共同評估情況。

疫苗顧問專家委員會成員、衛生防護中心前總監曾浩輝昨日出席電台節目後亦指，相信特區政府主要是按風險評估作出判斷，包括檢視病毒輸入香港的機會率及影響，政府內部會有既定機制及程序處理。